

КНАУ  
Кафедра гидротехническое строительство

СРС  
Курманжан Датка

Подготовил: Хан А.

Группа: ГТС-20

Проверил: Иманов А.

Бишкек 2020

# Введение

Роль личности Курманжан в истории Кыргызстана велика и вместе с тем неоднозначна. Будучи крупным родоправителем, она в то же время на определённом этапе являлась выразителем политических интересов масс. Имеющиеся первоисточники не умаляют роли её как сильной незаурядной личности - представителя своего класса и своего времени. Она была феодалом со всеми вытекающими отсюда последствиями, но нельзя не признать, что Алайская царица была умной и дальновидной представительницей своего народа. В своей работе я хотела бы рассказать, о великой женщине привлекающие внимание своей смелостью, и мужеством перед самыми трудными проблемами того времени.



Курманжан-датка  
(1811 —1907)



История жизни Курманджан датки этой выдающейся женщины Востока, незаурядного государственного деятеля Центральной Азии достаточно хорошо изучена по устным преданиям ее современников, родственников и детей. Легенды и были о ней бережно передавались из поколения в поколение. Слишком уж феноменальным было это явление женщины-предводителя на Восток Русские и зарубежные путешественники Генералы штаба России, другие деятели и чиновники колониальных властей, посещавшие юг Киргизии, непременно наносили визит Курманджан датке. Им было важно знать позицию влиятельной правительницы "беспокойных", вольнолюбивых южных киргизов.

Эта тема всегда была и останется актуальна, Курманджан датка всегда будет жить в наших сердцах, кыргызский народ всегда будет помнить тот вклад, который она внесла в развитие кыргызской культуры. Эта великая женщина - пример нашему и будущим поколениям.



Алымбек Датка  
(1799— 1862)



Будущая Датка родилась в простой семье кочевых кыргызов. В 18 лет родители отдали ее в жены человеку, которого она никогда раньше не видела. Муж девушки, Кунсеит, оказался в три раза старше ее, и она, нарушив все традиции своего народа, вернулась в дом своего отца. Там она прожила три года, фактически являясь супругой Кунсеита.

В 1831 году к ней посватался Алымбек, предводитель Алайских кыргызов, именующийся Даткой. Но храбрая и прямолинейная Курманжан сперва отказала ему со словами: «Датка, до тех пор, пока я в браке, по законам шариата никто не сможет на мне жениться!». В скором времени Алымбек расторг брак девушки и взял ее в жены.



Курман-Джан-датка с сыном Хасан-беком. Слуга держит родовую шашку, пожалованную ханом.

Курманджан-датка (в центре) с сыном Асанбеком (слева) и слугой, держащим родовую шашку, пожалованную кокандским ханом

Курманжан подарила супругу шесть сыновей и стала его правой рукой и мудрым советником. Алымбек со временем стал спокойно доверять ей бразды правления во время своего отсутствия. Очень скоро, благодаря своему незаурядному уму и способности принимать справедливые и мудрые решения, Курманжан стала считаться самой уважаемой личностью ханства.

Подданные спешили к ней за помощью в разрешении самых разных проблем - от семейных междоусобиц до разногласий по поводу прав на пастбища и водоемы.

Алымбек и Курманжан счастливо прожили вместе около 30 лет. Но во время одного из дворцовых переворотов Алымбек погиб. Сразу после смерти Датки эмир Бухары пошел со своим войском на восточную часть ханства, чтобы разыскать подходящего преемника взамен погибшего правителя. Сама Курманжан предлагала на эту роль Жаркынбая, акима города Ош и племянника Алымбека. Но Жаркынбай сразу отказался стать Даткой, заявив, что не посмеет перейти дорогу Курманжан. Его решение единогласно поддержали влиятельные киргизские бии. Вот так, нарушив все мусульманские традиции, Музаффар пожаловал Курманжан титул Датки. Это было неслыханно - впервые в истории женщина заняла такую высокую должность. Не менее удивительным было мирное избрание Датки - прежде претенденты бились насмерть за обладание этим высоким постом.

В 1876 году на ханство напали российские войска. Курманжан с сыновьями не стали сдаваться захватчику, а организовали сопротивление, которое закончилось неудачей. Курманжан была схвачена и доставлена в штаб. Однако уважение к ней было так велико, что ей обеспечили абсолютную неприкосновенность. В штабе ее встретил Скобелев, бывший на тот момент военным губернатором.

Переговоры с Даткой он начал так: «О, мать стольких смелых сыновей! Прими и меня как своего сына». Диалог завершился компромиссом - Курманжан приказала сыновьям прекратить сопротивление, а взамен добилась помилования всех ее соратников, включая и сыновей, которым были вдобавок пожалованы высокие должности в Туркестане. К тому же Курманжан приняла решение присоединить алайские земли к России, за что была награждена титулом полковника.



Скобелев Михаил  
Дмитриевич (1843 -  
1882

# Заключение

Роль личности Курманжан в истории Кыргызстана велика и вместе с тем неоднозначна. Будучи крупным родоправителем, она в то же время на определённом этапе являлась выразителем политических интересов масс. Имеющиеся первоисточники не умаляют роли её как сильной незаурядной личности - представителя своего класса и своего времени. Она была феодалом со всеми вытекающими отсюда последствиями, но нельзя не признать, что Алайская царица была умной и дальновидной представительницей своего народа. В своей работе я хотела бы рассказать, о великой женщине привлекающие внимание своей смелостью, и мужеством перед самыми трудными проблемами того времени